

聚焦“六个工程”系列报道之三



让民生关切触手可“暖”

本报记者 张鑫

悠悠万事,民生为大。

内蒙古地处北方寒冷地区,东西绵延长达2400公里,城镇集中供热面积高达9.8亿平方米,冬季供暖期均在6个月以上,部分极寒地区供暖期长达9个月,供暖工作是非常重要的民生工程。

“我们内蒙古不缺煤不缺电也不缺水,没有任何理由缺暖气,让老百姓挨冻良心难受!”自治区党委书记孙绍骋在中国共产党内蒙古自治区第十一届委员会第七次全体会议暨全区经济工作会议中强调,要实施好对全区经济发展和民生改善具有支撑性、牵引性、带动性作用的“六个工程”,“温暖工程”便是其一。

实施“温暖工程”是实实在在的民生工程、发展工程,有助于解决全区供热领域的堵点、难点、焦点问题。

“2024年,计划从供热领域的热源保障、热网更新、热力站提升、户内改造、智能化建设、应急保障、散煤治理7个方面查问题、补短板、抓落实,探索构建精准供热、按需供热的新型智慧供热新模式,确保下个采暖季供热质量明显提升,群众投诉大幅下降,让老百姓更好地温暖过冬。同时,启动实施城中村、城边

村燃煤散烧综合治理三年攻坚行动,切实改善居民供热取暖条件。”内蒙古住房和城乡建设厅相关负责人表示,按照“因地制宜、因城施策、冬病夏治、标本兼治、群众满意”的原则,全面排查解决制约内蒙古供热行业高质量发展的薄弱环节。计划通过新建、改建、扩建清洁能源,新增供热能力1.27亿平方米。改造老旧一级管网1258千米,改造老旧二级管网7125.7千米,改造楼栋立管2589.5千米,全面提高管网输配能力。新建(扩)换热站318座,对既有2212座换热站进行升级改造,同时对具备条件的地区推广吸收式换热“大温差”机组。利用3年时间,对各县市区城中村、城边村燃煤散烧进行综合整治,制订专项整治方案,统筹各方面资金和项目,专项推动解决,持续改善居民供热取暖条件,实现群众温暖过冬。

用心用情用力把“暖”字写细写实,就能温暖千家万户。

2024年呼和浩特市主城区将建成“环型供热网”,形成全市“一网多源”供热体系;清洁替代城区剩余36台燃煤供热锅炉,实现城区100%清洁取暖;改造老旧燃气管网87.7公里,老旧供热二次管网4554

公里,换热站280个,居民户内燃气立管3万户,完成建筑节能改造80万平方米。

同时,还将开展供热企业“大整合”,形成呼和浩特市“统一价格、统一监管、统一服务”的供热管理体系;探索构建精准供热、按需供热的新型智慧供热采暖新模式;开展“访民送暖”行动,建立“点对点、双管家”供热服务制度和应急处突预案,从管理、监督、服务等方面,为温暖工程升温升温。

2024年,锡林郭勒盟出台《锡林郭勒盟城镇供热工程实施方案》,计划投资14.7亿元实施城镇供热工程。在具体实施过程中,相关部门将按照普查、实施、供热、提升4个阶段统筹推进,包括新建改造热源新增供热能力1270万平方米、新建改造供热管网349.5公里、换热站114座、提升智慧供热水平等4个方面。同时,继续扎实开展城镇供热“冬病夏治”检修工作,力争开栓供热前将上一采暖季较为突出的供热问题得到全部解决,让“接诉即办”更有温度、更有速度、更有力度,让全盟群众放心安心过冬。

兴安盟温暖工程有“里”有“面”,2024年,兴安盟温暖工程计

划投资18.6亿元,重点从热源保障、热网更新、热力站提升等方面查问题、补短板,将改造既有热源4处、提升近3000万平方米住宅供热质量,新建改建一次管网106公里,改造二次管网257公里,新建(扩)换热站6座,改造换热站215座,配备大功率移动式应急热源车12台。

据悉,2024年,内蒙古计划利用一个供暖季的时间,集中力量解决群众在供暖过程中反映的突出问题,全面补齐城镇供热短板,用供暖热度提升民生服务温度。具体而言,将从强化热源保障、加快热网更新、推动热力站标准化建设、推动用户室内改造、推进智能化建设、完善应急保障、开展城中村城边村燃煤散烧专项整治7个方面入手,探索企业降本增效、用户节省费用、社会减少排放、供热安全有保障的新模式,从而实现安全、稳定、高质量供热,确保群众温暖过冬。

“温暖工程”关系千家万户,关系民生温度。是对所有“供热人”的大考,要竭尽全力管好这道“考卷”,只有用心用情用力把“暖”字写细、写实,才能让民生关切触手可“暖”。内蒙古不缺煤不缺电也不缺水,将集中供暖这张“考卷”做优是有足够底气和魄力的。

(本版图片均为资料图片)



供热管网及设施检修



供暖车间



内蒙古能源发电兴安热电公司的集控中心

短评 DUANPING

暖心的事,要有行动,更要根深蒂固

直言

自治区实施的“六个工程”之三是“温暖工程”。改善人民群众生活,是我们发展各项事业的出发点和最终归宿。“温暖工程”的“温暖”二字,概括了办好民生实事的方方面面,这里除了专指冬季供暖,不让老百姓挨冻之外,其他方面的民生问题,诸如医疗、教育、就业、交通、住房……都连着老百姓的心绪,都与老百姓日常生活的每一个细节息息相关,都

有个暖心不暖心的问题。因此,“温暖工程”是一项事关民心所向的大工程。

去年入冬后,自治区领导的一句话,让人们分外感动:“我们内蒙古不缺煤不缺电也不缺水,没有任何理由缺暖气,让老百姓挨冻良心难受!”这话不但很实在、很接地气,振聋发聩,说到老百姓心坎里了,而且把做不好工作就讲客观、找理由的借口堵死了,老百姓打心眼儿里高兴。建设好“温暖工程”,确实做

到暖人又暖心,最根本的是民本思想的牢固树立,是不忘初心一心为民的恒心追求,是“我将无我”世界观的武装。这方面,习近平总书记已经为我们做出了榜样。“增进民生福祉”也好,“兜牢民生底线”也好,都是把“人民”二字放在心中的具体表现,都是“时时放心不下”的生动演绎。因此,暖心的事,不仅要落在行动上,而且要根深蒂固,任何情况下都要毫不动摇。

“温暖工程”既宏大,也细微。

言其宏大,因为它暖人心、得人心,强化了民本思想,筑牢了国之根基;言其细微,需要一件一件地落实好,不能只抓一项,也不能落下一个人,更不能只做表面文章,反而寒了群众的心。从暖气热不热,到看病难不难,再到出行方便不方便,或食品安全不安全等,都要精心设计,实打实去做。只有把目标的宏大与行动的细微科学地有机地结合在一起,才能让温暖工程真正实现温暖群众的目的。



供热项目